

中国农民丰收节的由来和意义

中国农历二十四节气里的秋分到了,这同时也是我国的第四个“中国农民丰收节”。中国农民丰收节的由来和意义。

中国农民丰收节的由来

农民是中国人口的最大多数,是中国共产党执政的基础,广大农民在革命、建设、改革各个历史时期都做出了重大贡献。习近平总书记强调,任何时候都不能忽视农业、忘记农民、淡漠农村。

中央决定,在脱贫攻坚的关键时期、全面建成小康社会的决胜阶段、实施乡村振兴战略的开局之年,设立“中国农民丰收节”,顺应了新时代的新要求、新期待,将极大调动起亿万农民的积极性、主动性、创造性,提升亿万农民的荣誉感、幸福感、获得感,汇聚脱贫攻坚、全面建成小康社会、实施乡村振兴战略,加快推进农业农村现代化的磅礴力量。

中国农民丰收节的意义

经党中央批准、国务院批复,自2018年起,将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”。这个节日的设立,是习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议审议通过,由国务院批复同意的。这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日。设立一个节日,由中央政治局常委会专门审议,这是不多见的,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作的高度重视,对广大农民的深切关怀,是一件具有历史意义的大事,是一件蕴涵人民情怀的好事。

中国是农业大国,中华农耕文化历史悠久、源远流长。“中国农民丰收节”作为一个鲜明的文化符号,赋予新的时代内涵,有助于宣传展示农耕文化的悠久厚重,传承弘扬



中华优秀传统文化,推动传统文化和现代文明有机融合,增强文化自信和民族自豪感。

“中国农民丰收节”是亿万农民庆祝丰收、享受丰收的节日,也是五谷丰登、国泰民安的生动体现。设立“中国农民丰收节”,具有重大的现实意义和深远的历史意义。

一是有利于进一步彰显“三农”工作的重要地位。习近平总书记强调,农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题,设立中国农民丰收节能够进一步强化“三农”工作在党和国家工作中的重中之重地位,引起各个方面对于农业、农村、农民的关注和重视,营造重农强农的浓厚氛围,凝聚爱农支农的强大力量,推动乡村振兴战略实施,促进农业农村加快发展。

二是有利于提升亿万农民的荣誉感、幸福感、获得感。设立“中国农民丰收节”,给农民一个专属的节日,通过举办一系列的具有地方特

色、民族特色的农耕文化、民俗文化和现代文明有机融合,增强文化自信和民族自豪感。

三是有利于传承弘扬中华农耕文明和优秀文化传统。在工业化、城镇化加快推进的过程中,人们对传统农耕文化的记忆正在淡化,设立中国农民丰收节,树立一个鲜明的文化符号并赋予新的时代内涵,可以让人们以节为媒,释放情感、传承文化、寻找归属,可以汇聚人民对那座山、那片水、那块田的情感寄托,从而享受农耕文化的精神熏陶。

所以,设立这个节日,无论从政治上、经济上、文化上,还是从社会进步上,都具有重要意义。

为什么把每年秋分设为“中国农民丰收节”?

不同作物收获期各不相同,为什么把每年秋分设为“中国农民丰收节”?韩长赋表示,俗话说“春生夏

长秋收冬藏”,丰收节和农事传统密切相关。把秋分定为中国农民丰收节基于这几点考虑:

从节气上看,春种秋收、春华秋实,秋分时节硕果累累,最能体现丰收。秋分作为二十四节气之一,昼夜平分,秋高气爽,既是秋收、秋耕、秋种的重要时节,也是稻谷飘香、蟹肥菊黄、踏秋赏景的大好时节。

从区域上看,我国地域辽阔、物产丰富,各地收获时节有所不同,但多数地方都在秋季,秋收作物是大头。所以兼顾南北方把秋分定为“中国农民丰收节”,便于城乡群众、农民群众参与,也利于展示农业的丰收成果,具有鲜明的农事特点。

从民俗上看,我国十几个少数民族有庆祝丰收的传统节日,如畲族的丰收节、藏族的望果节、彝族的火把节,大多都在下半年。在国家层面设立一个各民族共同参与、共庆丰收的节日,有利于促进中华民族大家庭的和睦团结和发展。



广东广州铺锦村：“荷”你有约小村振兴“莲”经济

眼下正是采摘莲蓬的时节,在广东省广州市从化区鳌头镇铺锦村近10亩荷塘里,采莲人顶着烈日在荷塘里劳作。

(新华网)



第四个农民丰收节,江苏捧出“1+3+N”盛宴

金穗卷起千层浪,又是一年丰收时。今年是中国农民丰收节写入《中华人民共和国乡村振兴促进法》的第一年,9月23日将迎来第四个丰收节。9月14日,记者从中国农民丰收节江苏省组织指导委员会举行的新闻发布会上获悉,今年丰收节的主题为“庆丰收、感党恩”,全省活动的总体安排为“1+3+N”,即1个省级主场活动、3个省级重点活动、若干地方活动。其中,1个省级主场活动为徐州市新沂棋盘镇“同庆丰收感党恩 强村富民促振兴”活动;3个省级重点活动分别为泰州兴化“稻香蟹肥和美兴化”活动、常州武进“首届溇湖赶湖节”活动、淮安涟水“首届涟水芦笋节”活动。

让农民真正成为节日主角

徐州是我省农业大市、全国五大蔬菜产区之一和国家商品粮基地,新沂农业特色优势明显,是全国知名的粮食生产大县、生猪调出大县和设施蔬菜优势产区。今年中国农民丰收节江苏主场活动将在徐州市新沂棋盘镇举办。“开幕式将紧紧围绕‘同庆丰收感党恩 强村富民促振兴’这一主题,立体展现丰收新沂的气势、农民的风采、农耕文明的厚重、乡村振兴的美景、全面小康的喜悦。”

“农民是丰收节的主角,我们除精心组织方案规定的活动之外,还将结合棋盘镇特色产

业和工作实际,组织甘薯文化节、农民广场舞大赛、农民趣味运动会、新沂首届农民歌手大赛、棋盘镇十佳农民评选等群众参与性很强的特色活动,让全镇农民参与其中、乐在其中,享受丰收的喜悦。”

中国农民丰收节江苏省组织指导委员会副主任、省农业农村厅二级巡视员黄非表示,办好今年农民丰收节,就是让农民群众进一步增强认同感、幸福感、自豪感,将丰收节与传承农耕文化、挖掘农业文化遗产、促进农村消费提质升级、加强农业品牌培育、推动产业兴旺、促进农民增收等工作紧密结合,使“中国农民丰收节”成为最有特色、最有人气、最为丰富、最有影响的农民自己的节日。

聚焦优势产业迎丰收

兴化连续四年举办农民丰收节江苏省级重点活动,前三年主会场举办地分别为东罗、唐庄、刘泽3个省级特色田园乡村,今年改在兴化粮食园区内。“粮食安全始终是国家安全

的重要基础,兴化是全国闻名的粮食生产标兵市,必须重视粮食生产,自觉承担维护国家粮食安全责任。”

兴化优势在农,是全国粮食生产标兵市、中国河蟹养殖第一市、中国脱水果蔬加工第一县,拥有兴化大米、兴化大闸蟹等9大地理标志产品,兴化大米是中国大米十大区域公用品牌。在今年的丰收节活动期间,将通过生态科技展厅、现代农机展厅、现代制米展厅,把兴化大米从耕种、收割再到加工的全流程进行直观展示,让消费者与兴化大米零距离,配以美食品尝,经媒体及网红直播,从听觉、视觉、味觉、触觉上综合感受兴化丰收的喜悦和味道,提升兴化特色农产品的市场竞争力。

今年丰收节,江苏各地均聚焦特色,打响品牌,把优势资源培育成富民强市支柱产业。涟水县名特优农产品较多,特别是芦笋产业异军突起,种植面积已达2万亩,成为全省规

模最大的设施芦笋种植基地。“我们将以丰收节举办首届芦笋节为契机,扩规模、塑品牌、延链条,构建以红窑芦笋产业园为集中区,辐射五港、梁岔、黄营、唐集等周边镇街的‘一区四核’芦笋产业发展格局。”

彰显地域特色展风情

常州市武进区地处长三角地理中心,南临太湖,西拥溇湖,土地肥沃,物产丰富,自古以来就是鱼米之乡。作为重点活动会场苏南片区唯一代表,武进选择生态、渔业作为丰收节的内容。“我们考虑以‘鱼米之乡’的‘鱼’字来做文章,充分发挥武进得天独厚的地理优势,展示武进的特色和颜值。”在“首届溇湖赶湖节”中,将把绿色发展理念贯穿始终,通过“现场赶湖、生态结盟、集市助农”三大板块活动,以鱼文化展示、农产品展销、渔手作体验、鱼艺术欣赏、鱼主题游乐等方式,充分展示武进乡村振兴的丰硕成果。同时,向全省朋友展示溇湖“以渔控藻”生态修复工程的阶段成

黑龙江省哈尔滨市来响返响人员重要提醒

9月21日,黑龙江省哈尔滨市通报发现本土新冠肺炎病毒阳性感染者。为严格落实“外防输入、内防反弹”的防控策略,有效控制和降低疫情传播风险,切实保护全县人民的生命安全和身体健康,响水县卫生健康委员会现向广大市民发出重要提醒:

一、9月7日以来,自哈尔滨市来响返响的所有人员须第一时间主动向所在社区(村)、单位、酒店报备相关情况,主动配合辖区做好信息登记、核酸检测等防控措施;尤其是与已公布的阳性感染者活动轨迹有交集人员、有高风险地区旅居史人员要主动向目的地社区(村)、单位、酒店报备,配合社区尽快落实隔离管控、新冠病毒核酸检测、健康监测等各项防控措施。

二、9月7日以来,有哈尔滨市低风险地区旅居史的人员,应持有48小时内核酸检测阴性证明,或者能够出示包括48小时内核酸检测阴性证明的健康码,方可有序流动,并按要求做好后续核酸检测和7天健康监测,期间尽量减少外出,避免参加聚集性活动。请关注自身健康码、行程卡变化,出现红码或黄码等情况,应立即向所在社区(村)和工作单位报告,配合落实相关防控措施。

三、请广大市民如非必要,不要前往中高风险地区和有病例报告的地区。持续坚持个人防护“三件套”“五还要”。每个人是自己健康的第一责任人,在日常的工作、生活、学习中,应持续坚持佩戴口罩、保持社交距离、个人卫生的防疫“三件套”;牢记防护口罩还要继续戴、双手还要经常洗、社交距离还要留、窗户还要尽量开、咳嗽喷嚏还要遮的防护“五还要”。

四、请时刻关注个人和家人的身体健康状况。一旦出现发热、干咳、乏力、嗅觉味觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻等症状,应佩戴口罩及时到就近的医疗机构发热门诊就诊(不乘坐公共交通工具),如实报告相关的旅居史和接触史。

五、接种新冠病毒疫苗是预防新冠肺炎最经济、最有效的手段,请符合接种条件的市民尽快前往乡镇卫生院接种门诊接种新冠病毒疫苗。举报电话:0515—86879183

响水县卫生健康委员会
2021年9月22日

盐城市烟草公司响水分公司物流中心办公楼招租公告

我司拟将位于盐城市响水县响灌西路北侧老烟草仓库院内的盐城市烟草公司响水分公司物流中心办公楼整体向社会进行公开招租。

一、标的简介

- 1、标的响水分公司物流中心整栋办公楼(不含院内正常活动区域),建筑面积459.59平方米
- 2、竞租保证金为人民币¥10000元(壹万元),竞租人在招标报名截止时间前当场交纳;中标者保证金抵履约保证金,未中标人的竞租保证金,开标后当场退还。
- 3、租赁用途:仅限于处理公共事务的单位使用。
- 4、标的租金不低于70400元/年。

二、报名条件

- 1、竞租人条件:具有响水县机构编制委员会办公室颁发的《统一社会信用代码证书》。
- 2、报名要求:需携带《统一社会信用代码证书》原件,负责人身份证原件、授权委托书原件、委托人身份证原件和竞租保证金(如因特殊原因,原件无法取得,可携带加盖单位公章的复印件)。

三、竞租报名时间、地点

- 1、报名日期:自公告发布之日起至2021年9月29日下午15:00时。
- 2、报名地址:盐城市烟草公司响水分公司办公室(响水县开发区北海路)。

四、开标时间、地点

- 1、开标时间:2021年9月29日下午15:30分,迟到者视为自动放弃。
- 2、开标地点:盐城市烟草公司响水分公司四楼会议室。

五、相关要求及评标方式

- 1、开标条件:参加竞租单位必须3家(含3家)以上方可开标,竞租单位不足3家的作流标处理。
- 2、投标实行暗标方式,竞标人应密封报价,现场开标,以租金最高者为中标单位;租金最高者为两家及以上的,进行下一轮竞标,直至产生中标单位。

联系人:尹善书,联系电话:13851191888

盐城市烟草公司响水分公司
2021年9月22日

效,进一步促进渔业发展和生态保护的协同共进。

在彰显地域特色方面,作为主会场的棋盘镇也铆足了劲,将多角度、全方位、全维度展示农旅融合的新画卷。吴建勋向社会发出热情的邀请,山水大道两侧已形成12公里1.5万亩的休闲观光农业产业带,构建起了“四季有花、全年有果”的风景长廊。宋庄民宿、卫岗天然牧场、房车露营地等一批特色农旅融合项目的相继运行,形成了集生态农业、休闲旅游、田园居住等功能为一体的完善小镇旅游体系,实现农区变景区、田园变公园的好山好水好风光。

“在迈向率先实现社会主义现代化、建设‘强富美高’新江苏的发展征程上,最突出的短板是农业农村。有效化解各类风险挑战,加快形成新发展格局,最广泛最深厚的基础在农业农村,最大的潜力和希望也同在农业农村。”黄非认为,办好今年农民丰收节,就是充分展现“三农”对于经济社会发展保供稳价的“稳定器”作用,对于应对疫情巨大冲击的“压舱石”作用,进而凝聚强大的精神力量,促进农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足,全面推动乡村振兴落地见效。

(江苏经济报)